

俄巴底亞書筆記

目錄：

I. 歷史背景

II · 預言的背景

III · 和其他先知書的關係

IV · 《俄巴底書》之神學要點

V · 《俄巴底書》大綱

A · 有關以東的異象 1-14

B · 耶和華所預言的日子 15-21

I. 歷史背景

以東人是雅各的哥哥以掃的後代。自從有一次以東人拒絕以色列人行軍通過他們的領土後，兩個民族之間就產生了無法消除的敵意。以色列在大多數時候控制著以東人。以東地區在貿易和采銅方面佔有很重要的地位。

現在的 Petra 是以東人最初的居住地。他們生活在那裡的岩石叢中，並形成了一定的文化基礎，其他民族的人又在此基礎上繼續發展。大約在西元前 580 年左右，以東人開始滲透進猶大南部，那個地區在尼布甲尼撒擄掠了大批百姓之後變得人口稀少。一個名叫 Nabataeans 的新興部落緊隨其後佔據了 Petra。這些人屬於阿拉伯人，但說的是亞蘭語。我們今天在 Petra 看到的由石頭堆砌而成的建築都是他們遺留下來的，他們同時也留一許多碑文。

在瑪加比王朝時期，以東人被 John Hyrcanus（西元前 134-104 年）所征服。他強迫他們行割禮並皈依猶太教。這一地區的希臘文名字是 Idumea。亞歷山大（Alexander Jannaeus）任命安提派特（Antipater I）為 Idumea 的總督，他就是大希律的祖父。

II. 預言的背景

先知俄巴底不太出名。本書也沒有記載有關他的家庭及其相關的背景情況。他的名字的意思是“耶和華的僕人”，因而可能是一個常見的名字。曾遇見過以利亞的亞哈的酒政（王上 18 章），他的名字也叫俄巴底。本書沒有提供的足夠的資料使我們能瞭解當地那時的歷史處境。當時在猶大發生了一場大災難，以東人因此而幸災樂禍。這場災難最有可能就是尼布甲尼撒毀滅聖城和聖殿。當然，這也可能是更早些時候；但我相信，這肯定是一場猶大歷史中最大的浩劫。

III. 和其他先知書的關係

本書的某些內容也出現在其他幾卷書中。下面列舉的是本書中的兩個部分及耶 49 章。本書和《約珥書》也明顯有一些聯繫，但問題在於，哪個出現較早。索根（Soggin）的觀點有可能是對的，他認為，耶利米和俄巴底都採用了一個更早的材料來源。

《俄巴底書》1：1-4 與《耶利米書》49：14-16
以及《俄巴底書》1：5-9 和《耶利米書》49：7-11 之比較

（俄 1-9）俄巴底亞得了耶和華的默示。論以東，說，我從耶和華那裡聽見信息，並有使者被差往列國去，說，起來把，一同起來與以東爭戰。我使你在列國中為最小的，被人大大藐視。住在山穴中，居所在高處的阿，你因狂傲自欺，心裡說，誰能將我拉下地去呢？你雖如大鷹高飛，在星宿之間搭窩，我必從那里拉下你來。這是耶和華說的。

盜賊若來在你那裡，或強盜夜間而來，（你何竟被剪除）豈不偷竊直到夠了呢？摘葡萄的若來到你那裡，豈不剩下些葡萄呢？以掃的隱密處，何竟被搜尋。他隱藏的寶物何竟被查出。與你結盟的，都送你上路，直到交界。與你和好的，欺騙你，且勝過你。與你一同吃飯的，設下網羅陷害你。在你心裡毫無聰明。耶和華說，到那日，我豈不從以東除滅智慧人，從以掃山除滅聰明人。提幔哪，你的勇士必驚惶，甚至以掃山的人，都被殺戮剪除。

（耶 49:14-49:19）我從耶和華那裡聽見信息，並有使者被差往列國去，說，你們聚集來攻擊以東，要起來爭戰。我使你在列國中為最小，在世人中被藐視。住在山穴中據守山頂的阿，論到你的威嚇，你因心中的狂傲自欺。你雖如大鷹高高搭窩，我卻從那里拉下你來。這是耶和華說的。

（耶 49:7-49:11）論以東。萬軍之耶和華如此說，提幔中再沒有智慧？明哲人不再有謀略麼？他們的智慧盡歸無有麼？底但的居民哪，要轉身逃跑，住在深密處。因為我向以掃追討的時候，必使災殃臨到他。摘葡萄的若來到他那裡，豈不剩下些葡萄呢？盜賊若夜間而來，豈不毀壞直到夠了呢？我卻使以掃赤露，顯出他的隱密處。他不能自藏。他的後裔，弟兄，鄰舍盡都滅絕。他也歸於無有。你撇下孤兒，我必保全他們的命。你的寡婦可以倚靠我。

IV · 《俄巴底書》之神學要點

《俄巴底書》的內容基本上是講以色列的死對頭以東在猶大受到尼布甲尼撒的圍攻陷入困境的時候嘲笑譏諷猶大，將來有一天以東要因她的罪而受到上帝的懲罰。以東人中的智者被稱作是以東的智慧而聞名（參伯 2：1），但他們都將滅亡，即不再有人為以東出謀劃策。無論她把窩搭提怎樣高，她仍將被拉下來受到處罰。

V · 《俄巴底書》大綱

A · 有關以東的異象 1—14

耶和華差遣使者向各國宣告以東的覆滅。儘管她心高氣傲，以至她自欺欺人地以為只要住在高處的岩石中，就無人能夠提到她，上帝仍要把她拉下來、懲罰她（1—5）。

摘葡萄的人和強盜的比喻說明瞭她的徹底毀滅。兩者獲取他們所需要的東西，而以掃將一無所有。她所藏匿的財寶被人發現；她的智者（他們以其智慧而聞名）被除滅。提幔的勇士也將驚惶逃竄（6—9）。以東人之所以受到懲罰是由於他們對猶大的態度及其所作所為。以東人和猶大的敵人一起幸災樂禍。耶和華警告他們不應掠奪猶大的財物（這說明他們這樣做了）、不應在岔路口殺害那些逃難的人，強迫俘虜當奴隸（10—14）。

B · 耶和華所預言的日子 15—21

在《俄巴底書》中也出現了“耶和華的日子”；這是上帝重整宇宙萬物的時候，那時各國都要受到審判（和以東一起）。喝耶和華的杯是一個常見的比喻；各國要喝這杯，受到上帝的懲罰。

而錫安山要成為聖地，收留那些從被擄之志逃離出來的人。雅各家必成為大火，以掃家必如碎秸；這時兩者的位置就改變了。

在耶和華的日子裡，猶太人要重新得到他們的土地。他們要得到以掃、非利士人的領地；以法蓮、撒瑪利亞的領地，以及基列。被擄到西法拉的猶太人必要佔領內蓋博（Negeb）的城市（對這個地方我們一無所知，但最新的觀點認為這是 Sardis，那裡發現了一塊刻有呂底亞語（Lydian）和亞蘭語兩種文字的石碑，其中稱這個地方為 Sprd。這是指座落在這個地區的一個猶太人定居地。然而不管怎樣，預言是要向人說明，被擄的以色列人要回來奪回土地，“國度就歸耶和華了”。）—— 佚名《俄巴底亞書筆記》